

# 川渝联合召开川剧保护传承条例实施座谈会 以法治之力为川剧振兴发展保驾护航

## 四川人大之声

川剧是中华优秀传统文化的一颗璀璨明珠，高亢激越的高腔、格律规严的昆腔、结构严谨的胡琴、蜀腔蜀韵的弹戏……这些属于川剧的艺术表现形式，已经成为中华梨园的独特标识之一。

2006年，川剧被列入第一批国家级非物质文化遗产保护名录。如何才能保护好、传承好、发展好川剧？今年7月，川渝川剧保护传承条例分别经两省市人大常委会通过，成为全国文化领域首例省际实体性协同立法。《四川省川剧保护传承条例》与《重庆市川剧保护传承条例》已于9月1日起同步施行。

法律的生命力在于实施，法律的权威也在于实施。条例同步施行之后，如何才能做好川剧保护传承条例出台后的“下半篇文章”？9月18日，川渝两省市川剧保护传承条例实施座谈会在成都召开。全国人大教科文卫委主任委员雒树刚，全国人大教科文卫委副主任委员景俊海、古小玉等到会指导。

### 推动条例有效实施

#### 四川鼓励培育川剧特色演艺新空间

会上，川渝两省市有关领导、部门、单位，川剧院团、专家学者、川剧工作者等，围绕贯彻落实川剧保护传承条例进行了交流座谈，共商川剧创新发展之策。

四川省人大常委会党组副书记、副主任罗强说：“近年来，川剧振兴取得丰硕成果，涌现出《江姐》《金子》《草鞋县令》《白蛇传》《梦回东坡》等一大批名剧名作，梅花奖得主沈铁梅，‘二度梅’得主陈智林、陈巧茹等名家依旧活跃，张燕、周露、李玲琳等新生力量快速崛起。但



9月18日，川渝两省市川剧保护传承条例实施座谈会在成都召开。

在取得成绩的同时，也存在川剧市场萎缩、基层院团濒临消亡、人才青黄不接、政策支持力度不足等突出问题，亟需从制度层面发力，加强法治供给，推动川剧振兴发展。”

为做好“下半篇”文章，下一步，四川省人大将与重庆市人大携手并进，统筹用好听取专项报告、开展执法检查、询问等法定监督方式，推动条例有效实施，以法治之力为川剧振兴发展保驾护航。

四川省文化和旅游厅副厅长袁艺表示，四川还将通过加强普法宣传、积极争取各方支持等方式推动《条例》贯彻落实，传承川剧经典、弘扬川剧文化。如，持续打造四川省川剧院、锦江剧场等戏曲特色街区和戏窝子，实现“天天有戏看”；鼓励各类文艺院团培育川剧特色演艺新空间，进一步激发消费市场活力，让川剧艺术好戏连台、遍地开花。

### 激发川剧内生活力 重庆为市场提供优质的作品供给

“近年来，川渝人大携手并进、同向发力，协同立法的每一步都走得踏实而坚定，交出了一份满意答卷。”在会上，重庆市人大常委会副主任沈金强说。

沈金强表示，要实现川剧振兴、更好地满足人民群众对美好生活的向往，还有很长的路要走。川渝川剧保护传承条例的出台，已迈出了坚实的一步。要走好后面的路，重庆将从提高政治站位、强化责任担当、提升监督实效、深化川渝合作、积极争取指导五个方面持续发力。如，重庆市人大教科文卫委将持续关注市政府及有关部门依法履职情况，注意收集条例实施中政府及其部门和单位遇到的困难和问题，寓支持于监督之中，与有关部门一同研究解决办法，携手致力于有关问题的解决，让监督更有温度、更有效果。

重庆市文化和旅游发展委副主任刘晓年说，重庆将结合《条例》十一条要求，通过深化改革激发川剧内生活力。支持川剧事业单位探索现代企业化运营机制，完善薪酬激励机制。此外，重庆还将加强川剧理论研究体系建设，支持对名家经典传统剧目、曲牌进行挖掘整理、复排演出、研究出版、数字化保存利用。

### 协同立法具有先行示范作用 全国人大已向全国推广

川剧作为川渝地区最具代表性的优秀传统文化，它承载着两地人民共同的历史记忆和文化乡愁。保护好传承好川剧，意义重大、影响深远。

雒树刚说，川渝两省市人大常委会协同推进川剧保护传承立法、同步颁布实施川剧保护传承条例，为川剧保护传承和创新发展提供了坚实法治保障，这是贯彻实施《中华人民共和国非物质文化遗产法》，创造性开展地方立法的重要成果。

这次协同立法，紧扣川渝两地实际，突出地方特色，有不少亮点。比如，在立法思路突出求同存异，两地各自出台条例，在体例结构、重要制度设计上保持一致，同时结合本地实际研究解决各自问题，实现法规制度相对统一、相互衔接、大同小异、切实可行。同时，有几条、写几条，简明扼要、便于执行等特点，都精准契合新时代对立法工作提出的新要求，具有很好的先行示范作用。

雒树刚指出，川渝两地人大能够开展各种形式的法律监督，保证条例落地见效。希望两地的戏曲工作者深入生活、扎根人民，推出更多能够丰富人民精神生活的精品作品。

记者获悉，不久前，全国人大教科文卫委已把此次协同立法的经验和特色做了总结归纳，以简报形式向全国进行推广。

华西都市报-封面新闻记者 杨澜 摄影报道

## 2024四川文旅发展大会9月27日相约雅安

会上将情景式推介四川“四大国际旅游名片”并发布四川旅游风景道

9月19日，记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉，2024四川省文化和旅游发展大会暨第十届中国（四川）国际旅游投资大会将于9月27日在雅安举行。

今年大会有哪些亮点？现场，文化和旅游厅、雅安市相关负责人为大家提前“揭秘”。

### 活动丰富 预计签约总金额超484亿元

“今年的大会策划了‘1+1+N’个活动，即一个会议、一个展示和一系列配套活动。”文化和旅游厅党组成员、副厅长王成平介绍。

其中，9月27日上午的会议上将情景式推介四川“四大国际旅游名片”并发布四川旅游风景道，推介四川文旅投资环境和发布投资新机遇，举行文旅重大项目集中签约仪式等。“预计签约项目97个，签约总金额超484亿元；推出242个文化和旅游重点招商项目，招商金额达2647亿元。”王成平说。

大会期间，将举办文旅数字化新技术新装备展，重点展示推广全国文旅安全领域新技术、新装备、新设施。

系列配套活动包括，9月26日晚上举

办“安逸四川·雅安之夜”活动，9月27日下午举办2024四川省数字文旅发展大会，9月26日—10月7日举办318自驾游装备展、雅安文旅发展成果展、文旅促消费展。

### 以会为媒 雅安推动文旅产业提质升级

距离大会举行已不到10天，雅安做了哪些准备？

“首先，全面提升文旅质量‘迎客来’。”雅安市委常委、宣传部部长聂颖介绍，雅安以项目为抓手，升级景区旅游体验。开展了碧峰峡、蒙顶山、王岗坪、牛碾坪等A级旅游景区提质增效专项行动，完成了中国·雅安318自驾大本营、十里芳菲温泉康养谷、雅安市旅游集散中心智慧文旅等23个重点项目建设。同时，以景点为中心，提升沿线旅游环境。把大熊猫元素、温泉元素融入交通干道、装饰观景台、隧道洞口等，游客能在省道S428欣赏蔷薇、马鞭草、格桑花、鼠尾草组成的缤纷绿道之美。

在充分借鉴往届成功举办经验的基础上，雅安还策划了六项配套活动。其中包括：举办中国·雅安318自驾游全国

装备展销会，打响“中国最美景观大道”川藏线起点和G318中点品牌。举行“安逸四川 雅安之夜”活动和雅安文旅发展成果展，推出一批重点文旅签约项目，全景展示雅安做强“熊猫+旅游”、做优“旅游+产业”、推动文旅兴市的实践路径和生动举措。

“为满足大家的文旅消费新期待，我们定制了3条精品旅游线路，推出了‘夜游青衣江’、熊猫绿岛文旅特色消费街区、沉浸式剧目《熊猫归来》等文旅新业态、新场景、新产品。”聂颖说。此外，还新（改）建公共文化场馆78个，新增体育健身设施区域23片，让广大游客、市民深度参与文旅盛会、共享文旅发展成果。

### 提振消费 将推出六大主题超千项活动

文化和旅游消费对经济增长有显著的推动作用。接下来，四川将推出哪些文旅消费促进活动？

文化和旅游厅总规划师肖婷介绍，将聚焦国庆、重阳、元旦、春节等重要节点，持续实施文旅消费提振行动和夜间文旅消费创新行动，打造“安逸四川 玩转天府”文旅消费新品牌，推出“艺术之

旅”“非遗之旅”“音你而来”“文博观珍”“惠游天府”“活力天府”六大主题超千项文旅消费促进活动，全面激发文化和旅游消费潜力。

其中，“安逸四川·艺术之旅”将举办各类文艺展演展播、艺术作品展览展示，打造“川剧秀”“天天有演出”等文艺新品牌。“安逸四川·非遗之旅”将结合春节、羌年、灯会等传统节庆、民俗活动，培育地方特色非遗品牌活动，丰富民俗体验新内容。加大“天府旅游美食”宣传推广力度，推出天府旅游美食宴、体验空间和旅游线路。举办“天府非遗周”“非遗年货购物节”等活动，营销推介非遗旅游商品和非遗体验、美食等旅游产品。“安逸四川·音你而来”将支持各地举办特色音乐会、演奏会、音乐快闪、音乐光影秀等系列活动，办好四川省原创歌曲大赛、“听见绿水青山”第二届中国（四川）民族音乐周、康定情歌节等活动。

“国庆期间，全省各地将推出系列促进文旅消费的政策措施，包括发放文旅消费券、旅游景区门票优惠、旅行社引客入川入境游激励等多条政策，提振文旅市场、激发文旅消费潜力。”肖婷说。

华西都市报-封面新闻记者 杨金祝